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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

 

 

  АТ –– артеріальний тиск 
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ДАТ –– діастолічний артеріальний тиск 
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  ІПО –– індекс периферійного опору 

     ІР –– індекс рівноваги  

МСК –– максимальне споживання кисню 

ОГК –– обвідні розміри грудної клітки 

ПАТ –– пульсовий артеріальний тиск 

САТ –– систолічний артеріальний тиск 

СОК –– систолічний обсяг крові 

ХОК –– хвилинний обсяг крові 

ЧСС –– частота серцевих скорочень 
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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Формування здоров’я дитини, повноцінний 

розвиток її органів і систем організму –– одна із головних проблем  

суспільства на сучасному етапі [32; 55; 56; 74]. Медичні працівники, педагоги 

і батьки констатують відставання, затримки, порушення, відхилення, 

невідповідність нормам розвитку неповноцінність здоров’я дітей [65; 76]. 

Система дошкільної освіти сьогодні враховує лише санітарно-гігієнічні 

норми умов життя дитини, здійснює нормування фізичних якостей і навичок 

[55; 56]. Проте сучасні підходи до вдосконалення педагогічного процесу, 

спрямованого на формування оптимального розвитку дитини, передусім 

фізичного і нервово-психічного,  ґрунтуються на теоріях порівняльно-

фізіологічних, онтогенетичних спадкових і набутих форм рухової та 

рефлекторної діяльності [20; 23]. Означене свідчить про необхідність 

урахування цих фізіологічних закономірностей під час використання засобів 

фізичного виховання для вирішення поставлених завдань. 

Повноцінний фізичний розвиток, формування правильної постави, 

оптимального рухового стереотипу, розвиток моторики засобами фізичного 

виховання нерозривно пов’язані з гармонічною послідовною організацією 

нервової системи, її центрів відчуття, моторної функції, аналізаторів [21; 73]. 

Водночас без первинної діагностики стану функціонування основних систем 

організму дитини неможливо здійснювати ефективний педагогічний вплив на 

їхній розвиток [60; 66; 72]. У зв’язку із цим необхідно проводити  відповідні 

дослідження, використовуючи комплексні характеристики організму дитини, 

однією із яких є морфофункціональний статус, що крім інших, вміщує рухові 

можливості дитини [3; 4; 9; 39]. 

Проте дослідження в означеному напрямі поодинокі [10], хоча повинні 

здійснюватися систематично (щонайменше один раз на десять років) у 

зв’язку з явищем акселерації, а в останній час – ретардації. Зазначене і 

зумовило вибір теми дипломної роботи магістра. 
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Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Роботу 

виконано згідно плану науково-дослідної роботи на 2015-2019 роки 

проблемної лабораторії «Гендерні профілактично-оздоровчі технології 

фізичного виховання та реабілітації» Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка за темою «Програмування профілактично-

оздоровчих і розвивальних технологій фізичної культури для дітей та 

студентської молоді».  

Роль авторки, як співвиконавиці теми, полягала у визначенні 

показників морфофункціонального статусу дітей у дошкільний період, 

розробленні експериментального чинника та перевірці його ефективності у 

вирішенні поставлених завдань.  

Мета роботи – визначити особливості морфофункціонального статусу 

дітей у період 3-6 років при використанні різних варіантів виконання 

фізичних вправ на заняттях з фізичної культури. 

Для досягнення поставленої мети вирішували такі завдання: 

1. Вивчити за даними джерел інформації стан розв’язання 

досліджуваної проблеми. 

2. Визначити тенденції та статево-вікові особливості вияву й зміни 

морфофункціональних характеристик дітей у період між 3 і 6 роками життя 

при використанні чинного змісту занять з фізичної культури. 

3. Розробити та експериментально перевірити ефективність 

запропонованого підходу до виконання рухових дій і фізичних вправ у 

корекції морфофункціонального стану дітей у дошкільний період на заняттях 

з фізичної культури.  

Об’єкт дослідження – морфофункціональний статус дітей 3-6 років. 

Предмет дослідження – тенденції й особливості вияву і динаміки  

показників морфофункціонального статусу дітей у період між 3 і 6 роками 

життя. 

Методи дослідження. Досягнення поставленої мети забезпечувалося 

використанням адекватного комплексу методів, а саме: на теоретичному           
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рівні – аналізу, систематизації, узагальнення; на емпіричному рівні – 

педагогічних (спостереження, тестування, експерименту), медико-

біологічних (антропометрії, фізіометрії), математико-статистичних.  

Наукова новизна роботи:  

– доповнено дані про статево-вікові особливості вияву та зміни 

морфофункціональних характеристик, у тому числі рухових можливостей  

дітей у період між 3 і 6 роками життя при використанні ними різних підходів 

до виконання рухових дій і фізичних вправ; 

– дістали подальшого розвитку знання про особливості формування 

морфофункціонального статусу дівчаток і хлопчиків у період між 3 і 6 

роками життя; 

– дістали подальшого розвитку знання про тенденції та статево-вікові 

особливості динаміки рухових можливостей дітей між 3 і 6 роками життя; 

– дістали подальшого розвитку знання про ефективність різних 

параметрів виконання рухових дій і фізичних вправ на заняттях з фізичної 

культури дітей 3-6 років у закладі дошкільної освіти.      

Практичне значення одержаних результатів полягає у створенні 

передумов для розроблення нормативів оцінки розвитку морфологічних, 

функціональних показників, рухових можливостей дітей дошкільного віку у 

період 3-6 років, а також програм корекції їхнього морфофункціонального 

статусу на заняттях з фізичної культури.  

Водночас, результати дослідження можуть бути використані під час 

читання лекцій, проведення семінарських занять на педагогічному 

факультеті, факультеті фізичної культури Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка.    

Апробація результатів дослідження. Основні положення дипломного 

проекту магістра були  апробовані  на XІІ Міжнародній науковій конференції 

пам’яті Анатолія Миколайовича Лапутіна «Актуальні проблеми сучасної 

біомеханіки фізичного виховання та спорту» (Чернігів, 2019), ІІІ 

Міжнародному науковому конгресі істориків фізичної культури «Історія 
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фізичної культури і спорту народів Європи» (Луцьк, 2019), звітних науково-

практичних аспірантів, викладачів, магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (2018-2019).  

Публікації. Основні результати дослідження за темою дипломного 

проекту магістра викладено в одній науковій статті в науковому фаховому 

виданні України з педагогіки, що включене до міжнародних наукометричних 

баз.    

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено 

на 96 сторінках, з яких 83 – основного тексту, що містить 11 таблиць. 

Дипломна робота складається з переліку умовних позначень, вступу, 

чотирьох розділів, висновків, списку 77 використаних джерел інформації та 3 

додатків.   
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Аналіз наукової літератури засвідчив недостатню вивченість  

питання, пов’язаного з формування морфофункціонального статусу дітей 

дошкільного віку на сучасному етапі, а також сприяв визначенню найбільш 

інформативних тестів і функціональних проб, що дозволяють провести 

ефективний моніторинг морфофункціонального статусу дітей у період між 3 і 

6 роками життя. 

2. За даними констатувального педагогічного експерименту фізичний 

розвиток дівчаток і хлопчиків між 3 і 6 роками життя відзначається 

покращенням усіх показників та особливостями, що пов’язані зі статтю. Так, 

при найбільшому прирості довжини тіла від 3 до 4 років його величина 

значно більша у дівчаток. Маса тіла хлопчиків найбільше зростає від 5 до 6 

років, у дівчаток – від 4 до 6 років, а приріст значно більший у перших.  

ОГК протягом трьох років суттєво збільшується у хлопчиків та виявляє 

тільки тенденцію до покращення у дівчаток.  

3. Кількість захворювань на тонзиліт, синусіт у дівчаток і хлопчиків у 

період між 3 і 6 роками є сталою, а саме в межах 15 і 16 випадків протягом 

року відповідно, а кількість випадків запалення аденоїдів зростає від двох у 3 

роки до 10 у 6 років. Із 52 до 46 зменшується кількість дітей, які мають  

порушення постави, із 52 до 41 – які мають плоскостопість і відхилення у 

функціонуванні серця, із 41 до 37 – підвищену рухливість суглобів унаслідок 

функціональної слабкості суглобо-зв’язкового апарату. 

4. Діяльність серцево-судинної системи хлопчиків і дівчаток у період 

між 3 і 6 роками життя відзначається однаковою спрямованістю зміни: у 

перших систолічний і діастолічний АТ збільшується відповідно на 17,8 і 

8,0 мм рт. ст, СОК та ХОК – на 52,1 % і 36,9 %; у других – збільшується на 

22,8 і 7,1 мм рт. ст, 62 % % і 47,3 %. ЧСС у спокої за цей період знижується 
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відповідно на 5,8 і 7,2 ск.·хв-1, але має лише позитивну тенденцію до зміни 

показника.  

5. Загальна фізична працездатність 6-річних хлопчиків і дівчаток 

практично однакова, – відповідно 57,1 та 57,5 у. о., що відповідає нижчому 

від середнього рівню вияву. Реакція серцево-судинної системи у них 

відзначається раціональним способом адаптації до фізичного навантаження, 

оскільки після трихвилинного відпочинку недовідновлення пульсу виявлено 

тільки у 13 % хлопчиків та 8 % дівчаток.  

6. Результати використання запропонованої розробки забезпечила 

досягнення 6-річними дівчатками та хлопчиками значно вищих значень 

показників їх морфофункціонального статусу, порівняно з результатами, 

якими відзначалися їхні однолітки, але які на заняттях з фізичної культури 

використовували традиційний підхід до виконання рухових дій і фізичних 

вправ при вирішенні різних за змістом завдань. 
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